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підтверджується показниками φ на рівні на рівні р 0,05 та р0,01. Це 

означає їх прагнення уникати «бою» та піти з зони конфлікту та напру-

ження при захисті власного Я. 

А от агресія як активна, наступальна і, водночас, інстинктивна 

стратегія, є найбільш характерною для досліджуваних з завищеною са-

мооцінкою. Тут отримано найбільшу різницю (на рівні р 0,001) між 

показниками груп; при цьому прослідковується зростання частоти ви-

користання такої стратегії зі зростанням рівня самооцінки.  

Висновки. Таким чином, ці дані дозволяють констатувати, що са-

мооцінка є важливим фактором реагування особистості на загрози (як 

існуючі, так і уявні) у процесі спілкування, оскільки особистості з різ-

ним самооцінки демонструють різні стратегії психологічного захисту. 

Було встановлено чіткий зв’язок між високим та адекватним рівн-

нями самооцінки та конструктивно-раціональними формами копінг-

поведінки. І навпаки, група з низьким рівнем самооцінки продемонст-

рувала превагу емоційно-деструктивних стратегій копінгу. Отже, ми 

можемо упевнено констатувати той факт, що високий рівень самооцінки 

є вагомим чинником, що впливає на формування більш раціональних 

шляхів подолання стресу. 
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У статті розглядаються актуальні питання адаптації рятувальника ДСНС Укра-

їни до професійної  діяльності. Проблема адаптації рятувальника до професійної ді-

яльності екстремального профілю є актуальною у межах основних проблем психо-

логії, екстремальної психології. 
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В статье рассматриваются актуальные вопросы адаптации спасателя ГСЧС 

Украины в профессиональной деятельности. Проблема адаптации спасателя к про-
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Постановка проблеми. На даний час у сучасному світі є наростан-

ня частоти і масштабів появи екстремальних ситуацій, катастроф, до 

яких сучасна наука відносить також стихійні лиха та техногенні катаст-

рофи. Всі масштабні катастрофи несуть в собі наслідки соціального, ма-

теріального, медичного і психологічного характеру, які випробовують 

на собі не тільки постраждалі, але і все населення. 

Необхідність вивчення діяльності людини в екстремальних умовах 

пов'язана із станом сучасної техносфери, а також могутніми катаклізма-

ми природного характеру. За рахунок появи нових технологій, усклад-

нення великомасштабних, енергонасичуючих, технічних комплексів 

треба приділити особливу увагу межам надійності підприємств, на яких 

можуть відбутись аварії. Особливо на підприємствах нафтової, газової, 

нафтовидобувної, хімічної промисловості та атомних електростанціях. 

В даний час гостро постає питання про відбір і підготовку рятува-

льників, а також про профілактику і своєчасне виявлення нервово-

психічних і психосоматичних розладів, що виникають у непідготовле-

них рятувальників.  

Глибокі зміни відбуваються у даний час в цілому в країні і, зокре-

ма, в підрозділах ДСНС України. Особливістю професійної діяльності 

цих підрозділів є те, що вони захищають інтереси особи, суспільства і 

держави в екстремальних умовах.  

Зростаюча роль процесу психологічної адаптації рятувальників, до 

професійної діяльності в підрозділах ДСНС України визначається перш 

за все впливом на їх світогляд всієї сукупності соціально-економічних і 

політичних змін в країні; зміною світоглядних парадигм, що веде до 

втрати деякими членами суспільства етичних орієнтирів і цінностей; 

складністю професійних завдань в нових суспільних умовах. 

Аналіз останніх досліджень та публікацій. У сучасній психології 

адаптація розглядається як пошук особистістю потрібних їй способів 

саморозкриття при постійних змінах в соціальному, наочному, природ-

ному оточенні (Л.І.Анциферова, 1994; Е.К. Зав’ялова, 1998; С.Т. Посо-

хова, 2000; А.А. Реан, 1999; Д.І. Фельдштейн, 1999 і ін.). Оскільки зов-

нішнє середовище має суб'єктивну цінність для людини, то образ жит-

тєвих умов в свідомості особистості - це проблема адаптаційної свідо-

мості (З.В. Синкевич, 1996; Л.В. Куликова, 1997; СВ. Васильєва, 2000; 

Ю.А. Поссель, 2000 і ін.). Одним з провідних компонентів особистісної 
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адаптаційної свідомості є переживання емоційного і соматичного ком-

форту — дискомфорту як віддзеркалення активізації процесів самосві-

домості (С.Т. Посохова, 2001). С.Т. Посохова розглядає адаптаційну 

свідомість як один з елементів свідомості людини, що володіє всіма 

властивостями свідомості взагалі. Адаптаційну свідомість розкриває 

зміст суб'єктивного віддзеркалення умов навколишнього середовища, 

що змінюються, з позицій їх сенсу для особистості. У його структуру 

входять: образ навколишнього середовища, що змінюється, як віддзер-

калення зовнішніх її ознак; особистісний сенс чинників, які впливають 

та підкреслюють їх своєрідність і суб'єктивну цінність; емоційні пере-

живання як віддзеркалення суб'єктивного відношення до змін умов на-

вколишнього середовища; усвідомлення власного Я . 

В психологічних роботах присвячених дослідженню феномену 

психологічної адаптації, увага приділяється вивченню прагнення особи-

стості до отримання індивідуальної стратегії взаємодії з навколишньою 

реальністю відповідно до власного світовідчування (Е.В. Вітенберг, 

1994; В.А. Петровський, 1996; С.Т. Посохова, 2001; А.А. Реан, 1999; 

Т.Б. Снегирева, 1985; і ін.). У нинішніх складних соціально-

економічних і політичних умовах потрібна ефективна система психоло-

гічної адаптації рятувальників.  

У науковій літературі питання соціально-психологічної адаптації 

розглядалися: Л.П. Буєвою, Л.С. Виготським, І.П. Волковим, А.Г. Здра-

вомисловим, Е.С. Кузьміним, А.Н. Леонтьєвим, Б.Д. Паригіним,  

В.А. Петровським, Л.С. Рубінштейном, А.А. Реаном, А.Л. Свенцицьким 

та іншими. 

Проблеми в різних сферах життєдіяльності суспільства, з ураху-

ванням біосоціальної природи людини досліджувалися в роботах:  

Ю.А. Александровського, О.Ф. Алексєєва, І.А. Алівердієвої, Д.А. Анд-

рєєвої, В.Г. Асєєва, І.А. Баєвої, Р.А. Бал, А.Б. Георгіївського, Л.В. Горє-

лова, А.Н. Жмирікова, В.П. Казначеєва, С.В. Кинельова, І.К. Кряжевої, 

В.І. Лєбедєва, В.Г. Леонтьєва, Т.І. Ронгінської, Б.Н. Судакова, Г.І. Царе-

городцева, Г.А. Югай і інших. 

Осмислення проблеми адаптації фахівців екстремального профілю 

діяльності (рятувальників ДСНС України, військовослужбовців, співро-

бітників МВС і деяких ін.) отримали і в роботах вчених: Е.Д. Богати-

рьова, М.І. Бородіна, А.Д. Глоточкіна, М.І. Дяченко, Ю.П. Зуєва,  

В.П. Каширіна, Ю.Я. Кіршина, В.Н. Ковальова, Н.І. Конюхова, Б.В. Ку-

зьменко, Ю.М. Мамонтова, В.В. Собольникова, С.І. Сєдіна, Н.Ф. Феде-

нко, а також в роботах військових педагогів А.В. Барабанщикова,  

В.І. Вдовюка, А.Т. Іваницького, В.Я. Слєпова, В.І. Хальзова і багато ін-

ших. Окремі аспекти психологічної адаптації фахівців екстремального 

профілю діяльності стали об'єктом дисертаційних досліджень вітчизня-

них і зарубіжних авторів. Це роботи В.В. Богуславського, Г.С. Дуніна, 
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Л.Г. Єгорова, Ю.А. Елбаєва, В.Н. Ігнаткіна, С. Кабеле, В.Н. Лоськутова, 

В.В. Нечипоренко, Е.Ф. Осипенкова, В.П. Петрова, Ж.Г. Сінокосова, 

М.І. Томчука, Чионг Тханя, В.Я. Яблонко.  

Проте, не дивлячись на відносну велику кількість спеціальних нау-

кових досліджень по адаптації фахівців екстремального профілю діяль-

ності, у вітчизняній психології дана проблема розроблена недостатньо. 

По-перше, в більшості досліджень аналізуються соціально-психо-

логічні ситуації у відносно-благополучний період існування держави. 

По-друге, особливості адаптації фахівців екстремального профілю 

діяльності ще недостатньо враховуються окремими посадовими особа-

ми, оскільки вони не володіють необхідними психологічними знаннями 

про закономірності адаптації до діяльності.  

Практична значущість проблеми психологічної адаптації фахівців 

екстремального профілю до професійної діяльності, її недостатня роз-

робка визначили вибір даної теми. 

Об'єктом дослідження є адаптація особистості до професійної дія-

льності.  

Предметом дослідження є психологічні умови і фактори приско-

рення і оптимізації процесу адаптації рятувальників до професійної дія-

льності у підрозділах ДСНС України. 

Мета дослідження полягає у виявленні провідних психологічних 

факторів, що роблять найбільший вплив на адаптацію рятувальників 

ДСНС України до професійної діяльності, розробки відповідних умов і 

засобів прискорення цього процесу.  

Адаптація рятувальника до професійної діяльності в підрозділах 

ДСНС України є складним, внутрішньо суперечливим процесом перет-

ворень його потребо-мотиваційної сфери, зміни ціннісно-орієнтаційної 

основи діяльності відповідно до змін завдань цієї діяльності, подолання 

невідповідності між професійною спрямованістю. Найбільш глибоку 

невідповідність можна спостерігати на двох етапах: на етапі адаптації 

до професійної сфери, особливо в початковий період служби; на етапі 

становлення рятувальника безпосередньо в підрозділах після закінчення 

навчального закладу. Швидкість і продуктивність адаптації на цих ета-

пах залежить від характеру впливу безлічі об'єктивних і суб'єктивних 

факторів. Дана багатофакторність припускає не тільки їх вивчення, але і 

визначення субординуючих зв'язків, виділення найбільш важливих фак-

торів, що визначають процес оптимізації і ефективність адаптації пра-

цівників до професійної діяльності. У подальшому на основі обліку ви-

ділених факторів можливе планомірне управління психологічною адап-

тацією працівників. 

Виклад основного матеріалу. Завдання нашого дослідження:  

1. Вивчити природу і психологічну суть адаптації особистості до 

діяльності.  
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2. Виявити особливості психологічної адаптації рятувальників 

ДСНС України до професійної діяльності. 

3. Виявити причини зниження рівня адаптаційних процесів до слу-

жбової діяльності і соціально-побутових умов їх життєдіяльності.  

Теоретико-методологічною основою досягнення поставленої мети і 

вирішення визначених завдань послужив діалектичний метод пізнання і 

розвитку соціальних і психічних явищ, що знайшло віддзеркалення в 

працях класиків вітчизняної і зарубіжної психології. Це перш за все у 

фундаментальних дослідженнях видатних фізіологів (П.К. Анохін, 

І.П. Павлов, А.А. Ухтомський); у наукових положеннях про розвиток і 

формування особистості в діяльності (Б.Г. Ананьєв, В.В. Давидов, 

А.Н. Леонтьєв, С.Л. Рубінштейн і ін.); у філософських і психологічних 

теоріях розвитку особистості (Л.С. Виготський, А.В. Петровський, 

В.А. Петровський і ін.).  

Професійна діяльність у підрозділах ДСНС України виступає таким 

фактором, що синтезує, системоутворює психологічну адаптацію ряту-

вальників і є активно-перетворюючою діяльністю керівного складу. 

Професійна діяльність пожежно-рятувальних підрозділів ДСНС є 

безперервною, активною, узгодженою і взаємозв'язаною по цілях, за-

вданнях, місці і часі виконання дії в цілях успішного здійснення покла-

дених завдань.  

В ході виконання цих завдань на психіку працівників пожежно-

рятувальних підрозділів впливають різні фактори. Особливим фактором 

в екстремальних умовах є небезпека. У обстановці надзвичайних обста-

вин небезпека може бути сприйнята як небезпека для колективу, для 

старшого начальника, для товариша, як небезпека для виконання служ-

бового завдання, для важливих суспільно-цінних об'єктів і для власного 

життя (можливість поранення, каліцтва або загибелі). Небезпека, як 

особливий об'єктивно існуючий збіг обставин, може бути реальною. Ра-

зом з небезпекою в обстановці виконання своїх обов'язків при надзви-

чайних обставинах діють фактори несподіванки, раптовості. Несподіва-

нку появи небезпеки підсилює її психологічна дія. Великі психологічні 

труднощі створюють нічні дії. Уночі відбувається різке зменшення візу-

альної інформації про навколишнє оточення що приводить до появи 

ілюзій, уявних небезпек, зростанню внутрішньої напруженості. Факти 

свідчать, що діяльність працівників пожежно-рятувальних підрозділів в 

умовах надзвичайних обставин залежить від отриманих вражень в райо-

ні дій за призначенням, емоційних потрясінь. У цих умовах рятувальни-

ки схильні до дії сильних подразників (руйнування, загиблі люди, пора-

ненні, переживання товаришів), які викликають стан напруги, страх, па-

ніку. Страх, виникаючи у важкій обстановці у психологічно непідготов-

лених рятувальників, може порушити психічну стійкість людини, ви-

кликати негативні прояви, ослабити його безпеку. По ступеню інтенси-
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вності і глибини переживання страх виявляється у вигляді неспокою, 

хвилювання, тривоги і переляку, боязні і жаху. Людина, що піддається 

страху, нерідко втрачає контроль над собою, не приймає заходів само-

захисту і може бути схильна до паніки. Страх і паніка виникають там, де 

особовий склад недостатньо підготовлений у морально-психологічному 

відношенні, де люди погано обізнані про реальну небезпеку, обстанов-

ку, де в зв'язку з цим розповсюджуються всілякі чутки. 

Висновки. В ході виконання завдань служби ритм життєдіяльності 

рятувальників визначається не стільки природними потребами, скільки 

потребами служби. Порушується добовий ритм життя людини. Санітар-

но-гігієнічні умови, організація харчування у ході виконання завдань 

служби значно відрізняються від звичних. Підсумовуючи сказане, нами 

виділяються наступні особливості професійної діяльності, що вплива-

ють прямо або опосередковано на психіку особи рятувальника і психо-

логію колективу: 

по-перше, сувора регламентація професійної діяльності, обумовле-

на вимогами нормативних документів і наказами начальників.  

по-друге, принцип єдиноначальності, що є основоположним у вза-

єминах начальника і підлеглого, старшого і молодшого.  

по-третє, специфіка завдань, що виконуються рятувальниками, 

припускає готовність до усвідомленого самопожертвування.  

по-четверте, велика соціальна значущість виконуваних завдань і 

можливі тяжкі наслідки що, природно, є додатковим чинником дії на 

психіку рятувальників.  

Професійна діяльність рятувальників є одним з найбільш напруже-

них (у психологічному плані) видів соціальної діяльності і входить до 

групи професій з великою присутністю стрес-факторів, що у свою чергу 

пред'являє підвищені вимоги до такої інтегральної комплексної харак-

теристики, як стресостійкість. Інтерес до вивчення стресостійкісті набу-

ває особливої значущості у зв'язку зі всезростаючим стресогенним хара-

ктером діяльності рятувальників. Тому необхідним і важливим предста-

вляється дослідження, присвячене виявленню детермінант стійкості до 

психічного стресу, психологічних чинників адаптації особистості до 

професійної діяльності. 
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ПСИХІЧНЕ ЗДОРОВ’Я СОМАТИЧНО ХВОРИХ ПІДЛІТКІВ ТА 

СПОСОБИ ЇХ КОРЕКЦІЇ В УМОВАХ ТИМЧАСОВО  

ОКУПОВАНИХ ТЕРИТОРІЙ 

 
У статті розглядаються проблеми соматичного стану підлітків. Зазначено, що 

ступінь психічного здоров’я соматично хворих підлітків їх розвиток, протікання та 

результат значною мірою залежать від особливостей і складності соматичного за-

хворювання.  Наголошується, що захворювання якісно змінює всю соціальну ситуа-

цію розвитку підлітків, змінює об'єктивне місце, що займає особистість в житті, а 

також змінює її внутрішню позицію по відношенню до себе і життя в цілому. 

Ключові слова: психічне здоров’я, соматична хвороба, емоційний стан, підлі-

ток. 

В статье рассматриваются проблемы соматического состояния подростков. 

Отмечено, что степень психического здоровья соматически больных подростков их 


